

行政三聯制概念

中央訓練團東北分團印

行政三聯制概念目錄

一、前言

二、關於行政三聯制的實施要旨 解釋行政與政治之不同

第一、拿總理權能分別的理論來說

第二、就現代整個政治運用之基本要義來說

過去行政上缺憾

第一、就計劃言

第二、就執行言

第三、就考核言

三、關於行政三聯制的實施方法

第一、所謂科學化

甲、經驗的精神

乙、數字計算精神

丙、定律的精神

第二、所謂合理化

甲、就政制言

乙、就政綱言

丙、就政本言

四、

關於行政三聯制之實施程序及其推進步驟之調整

第一、關於設計方面

第二、關於執行工作方面

第三、關於考核工作方面

行政三聯制概念

師連舫講述

(一) 前言

自現代政治之一般的通例來說，凡是一個民主國家，就必須具有若干標準的「政風」。
(POLITICAL ATTITUDE) 因為政風是推動政治建設的原動力。所以民主的政風，也就是推動民主建設的基礎。現在我們要想形成一種健全的政治勢力或原動力，就必須要採用變政先變俗，革命先革心的手段，用意識指導法，首先釀成一種民主的政風，所謂「政風」就是「一種政治裡面潛在的勢力，為實現各種政治因素（現象，勢力，觀念，制度，）的原動力之一，同時亦即多數人對於政治方面，受某種刺激，作某種習慣的反應的勢力。」就前者來說，政風的本身，原是無形無相，不可捉摸，難以形容的東西，我們只能設法證明其存在，與其真實力量，同時又因為此種力量，為推動政治觀念與現象制度變遷的原動力之一；所以說牠是一種政治裡面潛在的勢力。就後者來說，譬如縣長是一縣的行政長官，是負有守土的責任的，如果有奸匪渾城，就是一種刺激，丁此時間，做縣長的，是否聞風躲避？抑或效死勿去？就是一種反應；至於留去與否，全要看當時的政風與他個人的責任心之如何以爲斷；此種政治上的責任心之厚薄，就是一種政風。大凡一種良好風氣，多由培養鑄造而成，政風亦復如此，只能使大多數遵守，而不能強迫人人服從。因此：

第一、要使一種政治觀念大家接受遵守，必須要有良好的政風。

第二、要使一種政治制度完全實施，達到預期的目的，必須要有良好的政風。
第三、希望實現某種政治現象，亦必有賴於良好的政風。

以上各點，不過舉例來說。談到政治建設，一方面固須要有賢明的治者，（要有至高無上的道德，矯健康強的體魄，忠貞果毅的精神，勞動服務的習慣，豐富切實的智能）與良善的制度（即適合國民政治的實際生活要求的軌制）。另一方向更須要有附麗此軌制之一貫的計劃執行，與考核的動力（行政法則與行政夙養）以爲人與法之間的連鎖，然後人與法之效用，方能充分發揮，實現良好的政治現象。這便是我們現在所必須要實行，「行政三聯制」的基本要義之所在。

（二）關於行政三聯制的實施要旨

所謂行政三聯制，括概來說，就是行政的道理之主要部份，同時亦就是執行政令的道理。我們要懂得行政的道理，必須先要知道政治與行政的區分，一般的往往拿政治當作行政來看，又拿行政當作政治來看，對行政與政治的性質混爲一談，實則政治爲「政治權力活動」之簡稱，而行政則爲「推行政令政務」之簡稱，兩者截然不同。若更分別具體舉例來說：第一、拿總理權能分別的理論來說，權就是人民有權，（政治權）能就是政府有能，（行政權）我們爲奉行總理人民有權的遺教，所以要使人民最低享有行使選舉，罷免，創制，複決的四權。至於行使的機構，在中央方面，現在有過渡的國民參政會，與國民大會，在省市方面，有臨時參議會，及將來的省市議會，下至縣市的參議會，鄉鎮民代表大會保民大會等，

均是民權發動的政治機關，以便使人民行使政治權，來管理各級政府。另一方面，就政府有能來說，要使中央以下，各級政府成為萬能政府，其主要關鍵，即在於實施「行政三聯制」，亦就是計劃執行與考核三者之聯立並進。此項制度，尤其是在目前建國的過程中，可以說是一種十分重要的制度，必須全圖上下，各級行政部門，主管長官，分別努力研究實施，方能貫徹終始。

第二、就現代整個政治運用之基本要義（政本）來說，必須要有兩種人材，一種是政治人才，即主持政策，發動政令，擔負政治責任，亦就是主持機關領導辦事的人才，或政治家。一種是行政人才，就是切實執行政令，辦理行政業務的幹部人才，這種人才，必須瞭然于一般機關的常識，與辦事要領，而且還要具備責任心與服從能力，方能使工作發生實際效能。用政治上的術語來說，即前者為，「政務官」，後者為「事務官」——公務員，其職責各有不同。雖然在實際上政務官要懂得事務，事務官也要懂得政務，但在性質上，則各有其範圍，初未可籠統概括而論。

以上是說明行政三聯制的基本原則，此外關於此項制度的實施要旨，在原則上雖分為計劃執行考核三方面，但在意義上，是有其相互的關係的，尤其是三者在聯繫上的整個作用，更為重要。過去在行政上，因為忽略了三者間的聯繫作用，因之往往發生缺憾。

第一、就計劃言，過去中央與地方各級政府，做事並非漫無計劃，盲目推行；但多係零零碎碎，各別打算，各自擬議，各自執行，未能統一步調，集中目標，其結果往往枝枝節節

· 不是各種計劃縱橫上下不相聯繫 · 就是彼此失其輕重緩急 · 因之彼此矛盾衝突 · 或重複浪費的現象 · 所在多有！

即使縱橫上下各級政府間，在計劃上彼此間取得了聯繫，但在執行上——亦須要取得密切的關係，然後計劃方能推行盡利，達到預期的目的。因為目前許多機關中的設計人員，往往未能與實際執行者發生聯繫，同時執筆草擬計劃者，又往往零亂分割、鋪敘成篇，既不貫穿，又未能統籌辦理，因之即使計劃行得通，亦只是頭痛醫頭、腳痛醫腳，局執一偏的計劃，未能為整個全盤着想。目前此類負責起草計劃的人員，在機關中大抵委諸科員，再層轉彙集起來，倘遇主管長官，不負實際責任，不詳加審核研究，隨便以此逕呈上級機關，到真正實行時，科員更依其職掌開始實施，這就是目前中國行政所以被稱為「科員政治」的主要原因。因之有許多計劃，亦正同「閉門造車」一樣，終于行不通（或且半途而廢），乃至前功盡棄。因為草擬計劃，必須認清範圍、對象，抓住重心，斟酌實際情形，確定目標，與實施要項，然後方能收到切實執行的效果。

更進一步言，即使所擬計劃，妥善無疵，能以順利執行，然苟不加考核，則此項執行，亦往往不能繼續持久，貫澈到底。目前各機關，對於考核工作，多半疎忽，表面上的命令與報告書類，往往陷於紙片政治的窩臼。一般上級機關，在執行時，往往一待命令發出，就算事情已辦，責任完了，很少有科學的精密考核方法，下級機關，亦因為上級莫有綜覈名實的考核辦法，亦大都虛應故實，敷衍了事，狡滑者流，羣趨向于消極應付方面，是非不辨，優

劣不分，政治失去準繩，予以造成官僚政治的因素。

以上是說明過去行政上所發生的缺憾，現在要想設法糾正，以發揮行政效率，就必須要從「行政三聯制」的相互作用，與其聯繫之整個作用上着眼。在實行三聯制的行政中，在着手計劃之前，應先行研討以往執行考核的結果，然後因時、因地、因人、因物、因事，而設計，在執行的時候，更要忠實的去實現計劃，萬不可自做聰明，任意刪改；在執行中間，或執行之後，更要嚴密考核，不容許有敷衍塞責，與任何官僚主義形式的存在。然後再將執行和考核的結果，做為下次擬訂施政計劃的參考，如此循還往復，貫澈始終，方能逐漸收到三聯制整個作用的實效。

(三) 關於行政三聯制的實施方法

前面已經說過，實施行政三聯制，為發揮行政效率的不二法門；關於此項制度的實施方法，概括來說，約不外依據現代政治的根本精神，實施「合理化」與「科學化」之強力行政兩點，分述如次：

第一、所謂「科學化」，即以科學精神，適用於行政方面之謂，申言之所謂科學政治，即依據現實人民之迫切要求，以科學精神相貫注，因應一般社會當前的需要，所實施的行政。良以吾人于開始施政之初，欲求得到現階段下各級地方之真實現象，及其迫切問題，與解決的方案，就必須要首先應用科學精神，分析其內容，求出他的因果關係，考求異同，比較得失，然後再來提要勾玄，擬具具體改革方案，或對策，這樣在執行上方能洞中癥結。施斯中肯

，而所謂科學精神，具體來說，實不外「經驗」「數字」及「定律」這幾項。就目前中國一般行政來說，往往積習相沿，膠執一偏，而不能自省是非，現在要想設法改革就要：甲、必須另行建立一種新的理論或觀念，以破除舊日惡劣習慣，更必須厲行非常手段，並體驗其方法之善惡而用之，這便是所謂經驗的精神。

乙、舉數多事務紛陳于前，用「定性分析」的方法，辨其孰為善惡，以決去取，待善惡既判，然後再用定量分析法，來權衡輕重利害，這便是所謂數字計算的精神。

丙、法定而不改，令行而不易，綜覈名實，信賞必罰，這便是所謂定律的精神。
以上三點，均為科學得適用於政治的精神，吾人今欲改進行政，擔任建國的工作，亦必須要本此精神，努力做去，然後一切行政，方能順利推進，達到預期的鵠的。

第二、所謂「合理化」，即一切施政要以合乎當前社會實際要求為前提，因為自來政治的發展，往往不由於理論，而由於事實，緣是關於各項行政的實施，亦必須要以該項施政之是否中的為前題。其次則要想使行政實施之有效，更必須要先行斟酌時地之宜，與適合一般人民的當前需要與否，以為確定中心工作的方針（即施政綱領與計劃），然後方能依此邁進，造成良好的政治現象。

甲、就政制言，要想增進行政效率，使各級政令得以直接深入民間，貫澈實施，就必須先要疎暢縱的系統，調整橫的組織，然後方能層層節制，指臂相使，運用自如。

乙、就政綱言，必須針對當時的需要，提綱挈領，分別先後緩急，去依次進行，然後方能逐

步實現，達到社會生活實體日趨美滿的境地，更必須要使理論與事實相聯繫，循序進展，期與現實吻合；否則不顧事實，憑空撰造，強相比附，縱然詳博，亦屬空談。

丙、就政本言，亦即是用人行政問題。吾人方今欲求發展行政效率，一方面固在於機構之靈活，他方面更必要集中親民敷治之各項專門人才，以爲運用機構的主腦，然後方能使制度發揮效能，使計劃得以貫澈實施。爲求人才之健全集中，則選賢任能與嚴格陶冶，均屬首要，這樣一切行政障礙，亦大都可以迎刃而解，革新行政實施三聯制的工作，便易成功。

（四）關於行政三聯制之實施程序及其推進步驟之調整

前面已就「行政三聯制」之實施要旨，與實施方法，概括說明。至關於此制之範圍，在題目上業已表明，無待贅言。此外關於他的實施程序，更可以約畧分別說明如次：第一、關於設計方面，行政三聯制的首要工作，就是關於設計方面的工作。欲求設計工作之推行盡善，必須先明設計原理、就政治設計的範圍來說，可概分爲行政設計，經濟設計，與國防設計，三種。因爲三者本身的性質不同，所以關於設計方面自亦各異。大抵各國對於國防的設計，每多另立機關，如參謀本部，軍令部等組織是，同時又因爲軍事計劃以國防需要爲主體，是要按照計劃來配合預算的，不能受普通理財原則——量入爲出——的限制的。至於經濟設計，在實施計劃經濟，或統制經濟的國家中，以蘇聯所組織的國家計劃委員會爲最有效果，此項經濟設計，其對衆十分具體，不涉及普通行政範圍，而是以各種直接舉辦之經濟事業爲主。如（各次五年經濟計劃等）至於行政計劃，則除自身執行者外，更須要經由各級政府的過程

，然後方可以付諸實施，這是行政設計與經濟設計不同的地方。惟是就現代政治之新的立場言，一切政治情形，是往往隨着經濟情勢為轉移的。因此關於目前的行政設計，亦必須使政治與經濟聯合並進，同時發展，以為將來實施計劃政治與計劃經濟的基礎。不過經濟計劃，是比較具體直接的，是可以數字作為成敗的表徵的，行政計劃雖亦可應用數字表示，但一則因為行政部門種類太多，二則須要經過各級政府的努力，方能表現其作用，所以不能如經濟計劃那樣方便。此外，在實施上計劃的編擬，更須受預算的限制，世界上除英國外，大都採取「量入為出」的預算；因為我們是量入為出的國家，所以必須先要知道國家之預算經費，以為應辦事業之標準，且往往因為經濟短絀的關係，採取分區分期的計劃，顧慮到財力人才的標準步驟，也可說是以計劃配合預算的辦法。

關於計劃與預算相互聯繫的道理，就是要有控制預算的方法，即將各級的預算加減起來，務使達到收支適合的原則為止。此外更須要依據綱領政策，分別緩急，指定每年度中心工作，並由此中心工作將歷年的預算作成百分比，然後再來詳細研究本年度，應行注意者何事？廢止者何事？而增減預算的百分比，由此整個預算的百分比就可以看出我們的政策何在？行政重心何在？由中央以至地方，同類事業首尾一貫，上下聯繫，行政才能走上正軌。

此外就設計的本身來說，更可以分為政務設計與事務設計兩種。政務設計又可以稱作總的設計，此項設計需要眼光遠大，包含一切，認清各部職責與時機，這是要中央設計局統籌辦理的。至於事務設計，亦即部分的設計，則分由各部會、各級地方政府，作個別分部的

計劃，再由中央設計局審核，然後各種設計方能付諸實施。更就設計方法來說，第一為蒐集各項資料，第二為試行擬訂總預算中各部門中的中心工作，應力求其工作上的相互聯繫，這兩種工作做完以後，經過中央，或上級的核准，就可分別擬定每月每季的確實計劃；然後，再送中央核准備考，而後方可付之實施。以上僅指出設計工作中的主要部分，至關於設計中的經常工作，可以「認取事實」、「整理事實」、「提出問題」、「準備答案」這四個步驟概之。外此更應注意執行情形如何？考核結果如何？以為下年度的參考。

第二、關於執行工作方面，三聯制的第二部分工作為執行，關於執行工作，可以大概分為兩部，一部分是由本機關直接執行的，另一部分是要命令下級機關去執行的，凡是負有執行責任的機關，首先必須使其內部的組織健全合理化，現在各機關中，對於政令的執行，大都犯着散漫遲緩，甚至於到最後往往變成毫無結果的現象，就是因為內部組織不健全的原故。就行政上的實際經驗來說，現在要想改革。第一，就是要在各機關中建立一種幕僚長的制度，使機關內部的任務，完全由幕僚長負責，俾主管長官，有充分時間去主持要務，考慮較大的問題。此外還要實行「分層負責制度」，即各級機關，無論大小職務，皆要訂定辦事細則，對於各級員司的責任，詳為規定；自秘書長，處長科長，科員等，均應有明顯的法律權責，使功過有歸，則事務處理，不必通由長官一人來決定，這樣辦法，便可以在執行上，得到敏捷的效果。且因責任專一，功過分明，對於考核工作，亦將較現在易于着手。

以上是說明本身機關執行政令時，應行注意的要點，可以叫作直接指揮工作。以外還有一種

監督工作，亦就是下級機關的執行工作，如中央對於省市，省對於縣市，及各機關對於他的附屬機關是。這些機關，雖然需要上級有詳密的控制辦法，但主要的還是實施所謂「分級負責制」，以便維持各該機關的完整性，與計劃執行的統一性。

第三、關於考核工作方面，三聯制的第三步工作為考核。關於行政考核工作的內容，甚為繁複，除內政、教育等行政之外，連軍事、經濟、財政等特殊行政的考核，也都包括在內。廣義的行政考核工作，可以概分為兩大類，一種是政務的考核亦就是政治的考核；一種是事務的考核，亦就是行政的考核。所謂政務的考核，就是以某種事業的整個成敗為考核的標準，也可以說是，政策的決定，於執行上是否收到效果的考核，同時也就是所謂政務官的考核。所謂事務的考核，嚴格來說，就是行政考核的本身，此項工作，縱的方面可概分為三種，一為上級監督機關考核工作，如監察院對於公務員的監察，審計部對於各種經費帳目的審訂是；二為上級直轄機關的考核，如行政院，對於省市政府，省政府對於縣市政府，縣政府對於鄉鎮，公所是；三為各該機關自身的考核工作，如公務員考績，先由各該機關，自行考核，然後再呈上級機關是。——這樣也就是所謂「分級考核」的辦法。必須實行分級考核辦法，然後方能與執行上的「分級負責制」相呼應，建立各級負責的政治。

就橫的「考核工作」言，如經常報告的審核，派員視察調查等工作，以觀察執行的進度，亦為十分重要的工作。最重要的，還是設計者，時常調查及視察其計劃執行之若何，以隨時監查事業的進行，並將其結果作為下年度，修正改良設計。工作的參考。

除此以外，還可以分作對「人」考核與對「事」考核；對人考核以個人爲單位，如實施年終考績制度。對事考核，則應以行政計劃及預算爲考核之標準，以觀其推進之程度，這是對於一部份人員或整個機關的考核工作，不特可以決定主管人員的功過，並且可以決定該項機關的存廢問題。

除以上所說的考核方法以外，尚有三種重要考核辦法，第一爲各機關之年度政績比較表，第二爲各機關之政績交代比較表，第三爲各機關之某種事業進度表。以上一二兩種考核辦法，注意純粹行政方面的工作，故以年度任期爲主。第三種主要目的，在考核具體新辦事業，以每一事業爲單位。以上三種工作，都可使自己與自己工作發生競賽作用；將來如能將同性質的行政比較，或事業進度，分別綜合，更可由中央或地方機關編列總表，作爲政績或事業的競賽。

以上所述，爲行政的道理的主要概念。綜之，實施行政三聯制，必須使設計執行與考核三者，相互聯繫，互爲推動，互爲發展，然後各項行政一方能成爲整一之個體。所謂計劃的政治，計劃的經濟，方可得到開始工作的基礎，以完成自立更生，郅治策安的建國偉業。

